

Handout9

博雅·历史 11月30号 handout9 唐——都市长安

一问：粟特商人·从哪里进入长安？

长安城有东、西两个大市场，每个市场里都有许多集市。东市坐落在贵族和官僚住宅区附近，这里没有西市拥挤，环境比西市安静，场面也更奢华；西市则更嘈杂，更大众化，暴力事件也更多——西市是决犯人的地方。此外，西市的外国货也比东市多。每个集市都被货栈所环绕，而且都有自己独特的商品种类和一位首脑（行头）。依照唐朝法令的规定，每个集市都要陈列出写明其专营货物名称的标志。大多数外国商人都来到西市，陈列出自己带来要出售的商品。当通过西市时，你会看到一排排的屠宰市、金属器皿市、衣市、马市、丝绸市和药市。——《撒马尔罕的金桃：唐代舶来品研究》

四问·粟特商人·礼拜

唐代的粟特地区，是火祆教最流行的区域。慧超在《往五天竺国传》中描述安国、曹国、史国、石骠国、米国和康国时，记载“此六国总事火祆，不识佛法” [16]。《旧唐书》卷198记波斯国“俗事天地日月水火诸神，西域诸胡事火祆者，皆诣波斯受法焉”。《新唐书》卷221下也说：“西域诸胡受其法，以祠祆”。特别是西安出土的天宝三载（744年）米国大首领的《米萨宝墓志》 [17]，更是证据确凿地说明来自粟特本土的米国人与安国、史国等国“粟特胡”一样信奉祆教。

火祆教在西域诸国中的确势力很大，流行区域也相当广，不过并非所有的粟特人皆信奉火祆教。尽管火祆教东传长安并在唐朝京城建立有六所祆祠 [18]，但并不是唐长安的粟特移民和留居王族都崇拜圣火。一些学者将《米继芬墓志》作为米国人崇奉火祆教的证据，将米继芬划入火祆教信徒的范围，恐怕是失之毫厘，差之千里。因为我们从《米继芬墓志》中找不到丝毫与火祆教有关的文字，更看不到米氏家庭的火祆教信仰，相反，墓志中透露的恰恰是米继芬家庭信仰景教，是一个唐长安城中信奉景教的粟特人家庭。

——《唐代长安一个粟特家庭的景教

信仰》

